

中美经贸磋商成果共识公布

据新华社电 商务部新闻发言人就中美吉隆坡经贸磋商联合安排答记者问。

问:据了解,中美双方在吉隆坡经贸磋商就解决各自关切的经贸问题达成联合安排。请问商务部能否介绍吉隆坡经贸磋商共识更多情况?

答:中美两国元首刚刚在韩国釜山举行会晤,深入讨论了中美经贸关系等议题,同意加强经贸等领域合作。中方愿与美方一道,共同维护好、落实好两国元

首会晤重要共识。

中美经贸团队通过吉隆坡磋商,达成的成果共识主要有以下几方面:

一、美方将取消针对中国商品(包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品)加征的10%所谓“芬太尼关税”,对中国商品(包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品)加征的24%对等关税将继续暂停一年。中方将相应调整针对美方上述关税的反制措施。双方同意继续延长部分关税排除措施。

二、美方将暂停实施其9月29日公布的出口管制50%穿透性规则一年。中方将暂停实施10月9日公布的相关出口管制等措施一年,并将研究细化具体方案。

三、美方将暂停实施其对华海事、物流和造船业301调查措施一年。美方暂停实施相关措施后,中方也将相应暂停实施针对美方的反制措施一年。

此外,双方还就芬太尼禁毒合作、扩大农产品贸易、相关企业个案处理等问题

达成共识。双方进一步确认了马德里经贸磋商成果,美方在投资等领域作出积极承诺,中方将与美方妥善解决TikTok相关问题。

中美吉隆坡经贸磋商取得积极成果,充分证明双方秉持平等、尊重和互惠的精神,通过开展对话与合作,能找到解决问题的办法。经贸磋商成果来之不易,中方期待与美方共同做好落实工作,为中美经贸合作与世界经济注入更多确定性和稳定性。

商务部:经贸磋商成果来之不易

期待与美方共同做好落实工作

据新华社电 商务部新闻发言人何咏前10月30日说,经贸磋商成果来之不易,中方期待与美方共同做好落实工作,为中美经贸合作与世界经济注入更多确定性和稳定性。

商务部当天举行例行新闻发布会。发布会上,有记者问:请问中国对购买美

七国集团将建立“关键矿产生产联盟”,中方回应:

停止以“小圈子”规则破坏国际经贸秩序

本报讯 针对七国集团将宣布成立“关键矿产生产联盟”,中国外交部发言人郭嘉昆30日在例行记者会上表示,中方敦促七国集团停止以“小圈子”规则破坏国际经贸秩序,共同维护世界经济稳定发展。

有记者提问,据报道,七国集团将宣布成立一个“关键矿产生产联盟”,以抗衡中国市场主导地位。外交部对此有何评论?

郭嘉昆指出,中方对出口管制体系进行规范和完善,符合国际通行做法,目的是更好维护世界和平与地区稳定,履行防扩散等国际义务。

郭嘉昆说,我们敦促七国集团切实遵守市场经济原则和国际经贸规则,停止以“小圈子”规则破坏国际经贸秩序,共同维护世界经济稳定发展。(中新)

给世界经济吃下“定心丸”

本报讯 当地时间10月30日,国家主席习近平在釜山同美国总统特朗普举行会晤。

习近平指出,两国经贸团队就重要经贸问题深入交换意见,形成了解决问题的共识。双方团队要尽快细化和敲定后续工作,将共识维护好、落实好,以实现在在的成果,给中美两国和世界经济吃下一颗“定心丸”。

中美经贸团队通过吉隆坡磋商,就美对华海事、物流和造船业301措施、延长对等关税暂停期、芬太尼关税和执法合作、农产品贸易、出口管制等议题达成了成果共识。

对外经济贸易大学国际经贸学院教授、中国世界贸易组织研究会首席专家崔凡对记者表示:“吉隆坡经贸磋商进一步证明,只要双方能够遵循两国元首历史性会晤和通话达成的共识,相互尊重、平等协商,就能够妥善解决彼此关注的重要经贸议题,就能够推动中美经贸关系保持稳定,并朝着互利共赢的正确方向发展。”

中国国际贸易学会常务理事、中美欧经济战略研究中心共同主席李永表示,近年来,中美持续强调双边经贸关系的互利属性,美方多次公开表示

无意与中国脱钩。2025年,中美双方进行了五次磋商,从日内瓦到吉隆坡,磋商成果反复印证,稳定的中美经贸关系符合两国根本利益,也是国际社会的普遍期待。

李永称,中美经贸关系已超越双边范畴,成为全球经济秩序和全球经济稳定繁荣的核心变量,“作为发展阶段、经济制度不同的两个大国,中美双方在经贸合作中出现分歧和摩擦是正常的,关键要尊重彼此核心利益和重大关切,通过对话协商找到妥善解决问题的办法。合作共赢始终是最大公约数”。

他称,中国并不刻意追求顺差,事实上,中国经常账户顺差与国内生产总值之比已从2007年的9.9%降至2024年的2.2%。同时,全面深入考察中美经贸关系,不能只看货物贸易差额。在经济全球化深入发展、国际化生产普遍存在的今天,双边经贸关系内涵早已超出货物贸易范围,服务贸易和本国企业在对方国家分支机构的本地销售额(即双向投资中的本地销售)也应纳入。综合考虑上述三项因素,中美双方经贸往来获益大致平衡。

中国社会科学院美国研究所研究员王伟也对记者表示:“我们的目标是回归对双方均有利的合作框架,强调合作是互利共赢的立场。若完全脱钩,一方商品出口受阻,另一方消费者将被迫购买更高价的商品,双方都将承受损失。”

商务部最新数据显示,2025年第三季度,中国外贸进口继续稳步扩大。农产品进口571亿美元,同比增长2.6%;机电产品、高新技术产品进口分别增长5%和8.6%。同时,中国积极落实对非洲53个建交国实施100%税目产品零关税举措,第三季度自非洲国家进口增长10.8%。总的来看,中国进口商品更加符合国内需求,进口来源也更加多元,进口贸易渠道也更加畅通。

崔凡表示:“2018年美国对华加征301关税以来,中国对待贸易战的态度是一贯的:打,奉陪到底;谈,大门敞开。通过市场多元化、采购多元化,推动国内国际双循环新发展格局的构建,中国应对外部冲击的能力明显提高。”

商务部新闻发言人何咏前表示,商务部坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,不断创新政策措施,通过更多务实举措扩大进口,与世界各国共享中国大市场新机遇。(一财)

欧洲央行:维持三大关键利率不变

据新华社电 欧洲中央银行30日在意大利佛罗伦萨召开货币政策会议,决定继续维持欧元区三大关键利率不变。这是欧洲央行自7月以来连续第三次维持利率不变。

欧洲央行表示,当前欧元区通胀率仍接近2%的中期目标,欧洲央行对通胀前景的评估总体保持不变。经济前景仍存在不确定性,主要是受持续的全球贸易争端和地缘政治紧张局势影响。

日本央行:维持现行利率不变

据新华社电 日本央行30日在结束为期两天的货币政策会议后宣布推迟加息,将基准利率维持在约0.5%的水平不变。这是日本央行连续第六次会议维持利率不变。

日本央行行长植田和男在当天的新闻发布会上表示,受美国高关税政策的影响,海外经济和物价走势仍存在很大不确定性,央行将继续关注这些因素对日本国内的影响,如果经济活动和物价走势与预期一致,将考虑提高利率。

加拿大央行:下调基准利率至2.25%

据新华社电 加拿大银行(央行)29日宣布将基准利率下调25个基点至2.25%。

加拿大银行行长蒂夫·麦克勒姆表示,受出口下降和不确定性加剧导致商业投资疲软影响,加拿大经济在今年第二季度萎缩1.6%。美国的贸易行动和相关不确定性正对汽车、铝钢和木材等行业产生严重影响,预计今年下半年经济增长将较为疲弱。

美联储再次降息,对我们的影响有多大?



人民币升值直接提升了居民的海外消费能力。留学、海外购物及出境旅游的成本随之降低,消费者将享受到切实的汇率红利。从事美国留学咨询的黄老师表示,降息一方面减轻了留学生家庭的学费压力,另一方面,更宽松的流动性环境可能使更多资金流入高校,改善其运营。但他也提醒,从长期看,降息可能无助于通胀,留学生的生存成本或将随之上升,建议家庭进行综合考量与长期规划。

对企业而言,美联储降息带来的影响则更为复杂。一位经营电器出口生意的业内人士告诉记者,从过往经历来看,美联储降息既是利好,也是利空。“降息对于进口是好事,但对出口不友好。”该业内人士说,这几天都在关注汇率的变化,降息对外贸企业的最直接影响是汇率波动,“我们做美元结算,汇率下跌意味着利润空间又小了,利润逃逸了。”

亚太市场机遇显现

在美联储宣布降息25个基点后,美

联储主席鲍威尔盘中一句话“掀翻”市场,三大股指直线跳水。截至收盘,道指跌0.16%,标普500指数基本持平,纳指涨0.55%。摩根资产管理发表公开观点表示,对于投资者而言,美国经济温和扩张以及利率逐步下降的环境,有利于风险资产的总体回报,加上近期人工智能领域投资的增长前景,可能继续有利于美股科技、通信服务和金融等行业的表现。美联储降息提升全球流动性,也可能支持非美市场的表现。从估值吸引力、盈利增长前景和市场动能来看,A股、港股和日本市场的结构性机会值得继续关注。

从历史经验看,东方财富证券陈果团队通过复盘2000年以来美联储降息周期发现,预防式降息期间A股、港股总量维度受自身基本面影响表现不一,但结构上共同指向受益于低利率估值扩张的成长板块和其他利率敏感型行业,且港股弹性更大。

(大众)

三季度全球黄金需求总量再创新高

中国金饰需求同比降18%

本报讯 2025年三季度,全球黄金需求量刷新历史纪录。

10月30日,世界黄金协会发布的2025年三季度《全球黄金需求趋势报告》显示,三季度全球黄金需求总量(包含场外交易)达1313吨,需求总金额达1460亿美元,创下单季度黄金需求的最高纪录。

具体来看,三季度,投资需求仍牢牢占据黄金需求的主导地位。三季度黄金投资需求激增至537吨,同比增长47%,占全部三季度黄金净需求的55%。世界黄金协会认为,这一增长势头源于多重因素组合的强大作用:地缘政治环境的不确定性和动荡、美元的走弱态势以及金价攀升引发投资者的“错失恐惧(FOMO)”心理。

全球黄金ETF总持仓大幅增加叠加金价与金币需求连续第四个季度突破300吨,共同推动了黄金总需求的增长。

与此同时,三季度金条与金币需求同比增长17%,总量达316吨。几乎所有国家与地区市场均在该项需求上实现增长,其中印度(92吨)与中国(74吨)两个市场贡献突出。

尽管金价处于创纪录高位,三季度全球央行依然加快了购金步伐,净购金量总计220吨,较二季度增长28%,较上年同比增长10%。前三季度整体上看,全球央行净购金总量达634吨,虽低于过去三年的异常高位数值,但仍显著高于2022年之前的平均水平。

受今年国际金价已50次突破新高的影响,三季度全球金饰需求承压,同比下滑19%,该势头已延续至第六个季度,降至371吨。

数据显示,2025年三季度,中国市场零售黄金投资与消费需求(包括金饰、金条、金币及黄金ETF)达152吨,较上年同比下降7%,季度环比下滑38%。这也是自2009年以来最疲弱的三季度需求表现。具体来看,三季度中国金饰需求达84吨,环比季节性回升21%,但同比仍下降18%,为2007年以来最疲弱的三季度表现。中国市场前三季度的金饰消费总需求为278吨,较上年同比下跌25%。金条与金币的销量同比增长19%至74吨,但与2013年以来表现最强劲的2025年二季度相比,环比下降36%。前三季度,中国零售黄金投资需求达313吨,为2013年以来的最高水平。

同时,中国市场黄金ETF结束了连续三个季度的流入态势,三季度流出38亿元人民币。总持仓减少5.8吨至194吨,而资产管理总规模(AUM)则攀升11%至1688亿元,再创历史新高。

不过,中国人民银行购金步伐不停歇,三季度购入5吨,官方黄金储备达2304吨,占外汇储备总额的7.7%。(澎湃)

证券情报站

高处不胜寒?
沪指失守4000点

A股两融余额再创历史新高

本报讯 10月30日,A股三大指数集体回调,沪指盘中数据一度到4025.70,创下新高,却未能持久攀升,暂时失守4000点大关。截至收盘,沪指跌0.73%,深证成指跌1.16%,创业板指跌1.84%。沪深两市成交额超过2.4万亿元。

行业板块多数收跌,能源金属板块大涨,钢铁行业、电池板块涨幅居前,游戏、电源设备、电子化学品、煤炭行业、证券、农药兽药、电子元件板块跌幅居前。

最新数据显示,A股于10月29日融资融券余额正式突破2.5万亿元关口再创历史新高。自今年8月5日首次站上2万亿元台阶后,A股两融余额已实现连续56个交易日站稳这一关键水平,打破了2015年市场曾创下的连续30个交易日突破2万亿元的历史纪录。

机构观点

招商证券:市场仍在2024年9月开启的牛市第二阶段,后续会延续震荡上行的慢节奏走势。虽然不会天天上涨,但增量资金持续平稳流入,公募私募融资余额都在增加,让市场风格更均衡。建议关注AI算力、固态电池、商业航天等新兴赛道,这些领域渗透率仍在提升,成长空间可观。

华泰证券:本轮牛市结构性突出,市场的交易方向比较集中。因为主线抱团的存在,意味着后续行情更可能受交易结构风险的扰动。与此同时,“十五五”作为顶层规划,为未来五年的国家发展指明了方向,后续就看具体政策的落实了。未来一段时间是政策密集期,相关的事件驱动机会值得关注。

(鲁晨 财联)